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t ive da ranno a questi signori la lezione che | 
si mer i tano . (Approvaz ioni all' estrema si-
nistra). 

P R E S I D E N T E . Seguono ora due inter-
rogazioni che si riferiscono ad uno stesso 
argomento, ed alle quali gli onorevoli sot-
tosegretar i di S t a t o per le colonie e per la 
guerra in tendono di r i spondere con tempo-
raneamen te . i i e do l e t t u r a : 

Buccell i , ai minis t r i della guer ra e delle 
colonie, « sulla o p p o r t u n i t à di favor i re , per 
le forn i ture di cemento in Libia , l ' industr ia 
nazionale, la qua le per la bon t à e la uni-
formità dei t ip i e per la sua potenz ia l i tà 
t rovas i in condiz ione di r i spondere a t u t t e 
le esigènze »; 

Brandol ini , ai minis t r i delle colonie 
e della guer ra , « per sapere ss non cre-
dano di f avor i re , nelle as te per pubblici 
lavori in Libia e nell ' E r i t r ea come pure 
nelle opere esegui te colà d i r e t t a m e n t e dal-
l ' au tor i t à mi l i ta re , i cementi nazional i ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io d i s t a t o per 
le colonie ha faco l tà di r i spondere . 

MOSCA G A E T A N O , sottosegretario di 
Stato per le colonie. Dirò poche parole per 
rispondere t a n t o all ' onorevole Buccell i , 
quanto a l l 'onorevole Brandol in i che hanno 
presenta to due in ter rogazioni che t r a t t a n o 
su per giù lo stesso a rgomento . 

I l Ministero delle colonie si è già preoc-
cupato, per q u a n t o era possibile, degli in-
teressi legi t t imi delle f a b b r i c h e di cement i 
nazionali e ha da to is truzioni perchè siano 
preferi te dai gove rna to r i delle colonie le 
fabbriche di cemen t i naz ional i nelle forni- , 
ture occorrenti in quelle colonie. 

E che queste istruzioni siano s ta te ascol-
t a te è p rova to dal f a t t o che in Tr ipol i ta-
nia, alla d i t t a Almagià che ebbe l ' a p p a l t o 
importantissimo per la costruzione di quel ! 
porto, f u imposto nel cap i to la to di appa l to , 
che i due terz i del cemento da adope ra re 
venisse forn i to dalle f abbr iche nazional i . 

Aggiungerò che in E r i t r e a si è f a t t o an- j 
cora di più in questo senso, perchè nella' , 
costruzione del t ronco ferroviar io Asmara- ! 
Keren, si è s tabi l i to che si adoper i il ce-
mento adope ra to dalle Fer rovie dello S t a to 
m I ta l ia , che è a p p u n t o quello fo rn i to dal le 
fabbriche nazional i . 

Aggiungerò ancora che un t e l e g r a m m a 
recente venu to dalla Somalia, accenna che 
Per i m p o r t a n t i lavor i pubbl ic i in quel la co-
lonia il cemen to verrà fo rn i to , secondo le 
prescrizioni del cap i to la to , dalle fabbr iche 
nazionali . 

Credo che più di questo non si p o t r e b b e 
fare, nè sarebbe possibile impor re nei ca-
p i to la t i l 'uso esclusivo del cemento nazio-
nale, impedendo c o m p l e t a m e n t e quello dei 
cement i s tranieri , perchè ciò g rave rebbe 
l 'erar io di una spesa maggiore e spesso ne 
seguirebbe un r i t a rdo notevole dei lavor i . 
Confido che delle mie r isposte gli in te r ro-
gant i v o r r a n n o dichiararsi sodisfat t i . ( A p -
provazioni]). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
ta r io di S t a t o per la guer ra ha facol tà di 
r ispondere. 

TASSONI , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Dopo quello che ha risposto il mio 
collega delle colonie, poco ho da aggiun-
gere. 

Dirò q u a n t o fa l 'Amminis t raz ione della 
guer ra in questo a rgomento . I lavori che 
compie l 'Amminis t raz ione mil i tare si pos-
sono dividere in due categor ie , quelli or-
d i n a t i ed eseguiti d i r e t t a m e n t e in econo-
mia da l l 'Amminis t raz ione mil i tare per mez-
zo de l l ' a rma del Genio e quelli che vengono 
da t i in appa l to . Ora posso assicurare da 
p a r t e mia gli onorevoli in te r rogan t i , che il 
Governo e l 'Amminis t raz ione mil i tare si oc-
cupano sempre di f avor i r e con ogni mezzo 
l ' indus t r ia naz ionale nei lavor i della p r ima 
ca tegor ia eseguiti dal Genio mili tare, col 
dare l 'assoluta preferenza ai cement i na-
zionali. 

P e r impedire poi che nei lavor i aff idat i 
a l l ' indus t r ia p r i v a t a median te appa l t i le 
imprese si r ivolgano a d i t t e estere, l 'Am-
minis t raz ione della guerra hà disposto 
perchè nei cap i to la t i di a p p a l t o sia intro-
d o t t a una appos i t a clausola per prescri-
vere alle imprese di impiegare so l tanto ce-
ment i nazionali , scelti tra* quelli che ri-
spondono a da t e condizioni di bon tà e di 
resistenza. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Buccelli ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

BtTOOELLI. Ringrazio gli onorevoli sot-
tosegre tar i di S t a t o per le colonie e per la 
guer ra delle esaurient i spiegazioni che mi 
hanno forn i to e mi dichiaro comple t amen te 
sodisfa t to . 9 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Brandol in i 
non è presente . 

Così, non essendo present i gli onorevoli 
i n t e r r o g a n t i si i n t endono r i t i r a te anche le 
in te r rogaz ion i Seguenti : Labr io la , al mini-
stro di grazia e giustizia e dei culti , « in-
to rno allo sciopero forense di Napol i »; Ma-


